



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ  
ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА

МЕТЛЕБ ХЭЛГЪ ИМУНИ – БУГУ Э ГИУЬЛОМ ШОЛУМИ!

# ВАТАНАН РОДИНА

E-mail: VATANDERBENT@MAIL.RU

РУЗ ОРИНЕ 6-МУЫН АВГУСТ 2021-МУЫН САЛ №32 (2119). ГЫМЕТ Ю 4 МОНЕТИ.

12+

–ЗУТТЕ ШТАБ–

## Хысоб нечоҕьбиреҕорҕо зевер бири э 8,5 гиле

Веровундегор гъэрхундигъой Сервор Республикэй Доҕыстуре С.Меликов 3-муын август гировунди нуботлуге гурдлемей эн зутте штабе э товун э гъэршуй кори сохдеи лов сохдеи тозе коронавирუსи глэзоре э мескен Доҕысту.

Э гъэрей гуьрлеме беш-гэей гъосутыгъой эн санитарно-эпидемиологический охъолет э регион, эн чоҕорей лов дегъишеи лов сохдеи COVID-19 ве э товун гъэлем зерей э одомигъо, гъемчун гуфдири одоморбу, ки э медицински идорегъо гереки расунде медицински кислороде ве герекуле оборудованиере. И пуръусъ бири герекул э у гъуре, ки э песини мегъго э республике хысоб нечоҕьбиреҕорҕой COVID-19 эдее зевер бире.

Чуьтам гуфдири сервор регион, рэгъэм руйбирейго эри медицински куме-

ни. Э имбурузине руз билнеуле веэифей эн Министерство корхонегъо ве алвери регион – расунде э медицински идорегъо кислороде.

Гъемчун гуфдири одоморбу, ки хысоб нечоҕьбиреҕорҕо эдее зевер бире – эри дуь руз эз гъээр мурдет 31 одомигъо. Э у гъуре вогнегъо мэгълуми; и гъэлем зере одоморбу, ве жэгъмитегъерие не дошдеи гъэдерлуе тергъоре. «Э гъэрей гурунде нечоҕьго не дерей екиш бэгъдвой гъэлемзерей. Э имбурузине руз

Э товун гъобул сохде одоморнейго чорегъо

Э товун санитарно-эпидемиологический охъолет гъемчун э товун зиедие чорегъо э товун недегъишеи лов сохдеи тозе коронавирусе ихидлот сохди ръхъбер Ръхъберисохи эн Уруссиетлуе потреби-тельски назари эн Республикэй Доҕысту Н.Павлов: «Эри 3-муын август э Доҕысту э хысоб веноре омори 24315 коронавируси нечоҕьбиреҕорҕо, эри песини шеви-рузи 198 нечоҕьбиреҕорҕо. Лап омбар нечоҕь биренуьт эз 30 сале те 59 сале одомигъо, и зкуьнди 50%. Э песини чор орине э 60% зевер бири хысоб нечоҕьбиреҕорҕо э гъэрей 7-14 сале гъэлгъо, гъемчун эе сале нерасиретгъо гъэлгъо нечоҕь биренуьт э дуь гиле омбарте. Чуьтам гуфдири ръхъбер ръхъберисохи, э 70% гъозиегъо глэзор гиросдени эз куьнде одомигъо, 9% – эз рафдеи э гъэрусьигъо. Э у гъуре э Доҕысту дураз кешире одоморени мероприятиегъо э товун назари сохдеи кор банкетни золгъоре, ресторангъоре гъемчун эн кафегъоре.

Медицински кумеки Министр жунсогыре дошдеи эн Республикэй Доҕысту Т.Белыева мэгълум сохди э товун гъобул сохде одоморнейго чорегъой гъувот дорей качествени медицински кумекере ве гъэлемзерей э одомигъой республике эз тозе коронавирус. Э гофъой министр гъуре, э имбурузине руз э 65 медицински идорегъой регион эри нечоҕьбиреҕорҕой COVID-19 хъозур сохде омори эз 6,3 гъозор жиге-бий омбарте. «Э болъицегъо хос сохде одоморнуьт 2472 нечоҕьго э ОРВИ-рехъе. 8425 одомигъоре доре омори дермугъо пул-суьз», – мэгълуми сохди министр жунсогыре дошдеи.

Эзуш бэгъэй, э гуьрд-леме пуръусъ сохде одоморбу диреморнейго руйбирейго одомигъой республике эз Меркез ръхъберисохи регион Республикэй Доҕыстуре, э гъэрей комигъоки зевер бирей гыметгъо э сер газомоторни сужденигъо молгъо. С.Меликов дори гъулгъут вецире зутте штабе э товун э гъэршуй кори сохдеи зевер бирей гыметгъоре.



ки бирени зевер: гъер руз очугъ бири куьнди 200-205 нечоҕьбиреҕорҕо. Э болъицегъо э коронавирусевоз ве пневманиеревоз дегердунде одоморени куьнди 450 одомигъо эе руз. Гъеле э минки май э болъицегъо дегердунде одоморбу 40-50 одомигъо эе руз.

Э у товун гъуре сервор республике гуфди, ки эз минки маевоз хысоб нечоҕьбиреҕорҕо зевер бири э 8,5 гиле ве у эз медицински корсохго, эз студентски-духдиргъо гъемчун эз э войгей хуьше гъуре кор сохдегъорҕо гуфдири согъошго эри сохденигъо кор знугъо.

Сервор субъект жейлее тигъэте чарунди э у, ки зевер бирей хысоб нечоҕьбиреҕорҕо, нечоҕьги комигъоки гиросдени гурунд, зофру нисе бире. Э имбурузине руз ижире нечоҕьбиреҕорҕо 1700 одомигъо – и 30% эз жэгъиме гъэдер э болъице дериго. Э бараси – зевер бирей герекулуй э кислород, э имбурузине руз э 29-30 тонн эе шеви-рузи-

гъэрусьигъо эз банкетни золгъой шегъергъо гиросдет э боногъо э райнго. Ве лап бигъадтовни, ки мурденуьт жовоне одомигъош», – гуфди сервор регион ве э ер овурди э товун куьнд одоморнейго тозе хунденигъо сал. Эри мегъиоль гъэлеме зерет эз 100 гъозор одомигъо омбарте, миене – эз 3 гъозор одомигъо эе руз. Э у гъуре э республике фуьрсоре омори эз 297 гъозор жуьр-бежире гъэлемгъо омбарте ве жигегъой гъэлемзерей гъисди минкин гъер руз зере гъэлеме э 14 гъозор одомигъо. Гуфдири одоморбу, ки одомигъо, э комигъоки гереки зере гъэлеме, мидануьт нагъ сохде эз гъэлемзерей, оммо умогой, угъо ние кор сохут.

Веровундегор гъэрхундигъой Сервор Республикэй Доҕыстуре талаб сохди нисд сохде гъонунепу-мишхорей, бесде одомигъо э фурухдеи ухешие документный гъэлемзерей э гъэршуй COVID-19. Ижире гъозиегъо офде омори э регионгъо, эи хысоб э Доҕысту.

## НОВОСТИ

В стационары республики с коронавирусом и пневмонией госпитализируются около 140 человек в день. Растет заболеваемость коронавирусом среди детей, в том числе в возрасте до 1 года. Это озвучено на заседании Оперативного штаба 3 августа.

В регионе в семи городах и трех районах республики возобновили работу общественные патрули по контролю над соблюдением «масочного режима».

В России стартовал прием заявлений на голосование онлайн и по месту пребывания. Со 2 августа по 13 сентября заявление может подать любой избиратель, желающий проголосовать на другом избирательном участке, если место его нахождения в день голосования не совпадает с местом его регистрации и находится в пределах избирательного округа.

В Минсельхозпрод РФ прошло совещание, посвященное вопросам организованного проведения уборки 280 сельхозорганизациями винограда с более 21 тыс. га плодоносящих насаждений.

В Дагестане реализуется сразу нескольких инвестиционных проектов, которые связаны с отраслью переработки продукции АПК.

По итогам первого полугодия 2021 года объемы промышленного производства в Дагестане выросли на 15%.

На запуск новой программы расселения аварийного жилья в России планируется направить 45 млрд. рублей. Фонд ЖКХ внес предложения, согласно которым в новую программу переселения будут включаться многоквартирные дома, признанные аварийными после 1 января 2017 года.

В Махачкале обсудили ситуацию с платежной дисциплиной потребителей республики, а также вопросы, связанные с бесперебойным и безаварийным газоснабжением абонентов региона, несанкционированными врезками в газовые сети и незаконным потреблением газа.

Яхья Бучаев: «555 дагестанских школ нуждаются в капремонте». За 5 лет мы планируем провести капремонт во всех наших школах.

12 объектов образования откроют к 1 сентября в Дагестане в рамках двух нацпроектов.

В Табасаранском районе откроют 17 центров «Точки роста».

СберБанк уже зачислил государственные выплаты на детей.

Ввод жилья в республике с января по июнь 2021 года вырос вдвое по сравнению с аналогичным периодом прошлого года – до 401,6 тыс. кв. метров, что в 1,6 раза больше, чем годом ранее.

В Хасавюрте в 2021 году реконструируют более 20 дорог.

Минздрав Республики Дагестан в рамках госпрограммы развития здравоохранения приобрел 120 новых единиц автотранспорта.

Гильдия строителей СКФО и власти Дербента для ускорения взаимодействия по вопросам повышения качества и безопасности при осуществлении строительства, подписали соглашение о сотрудничестве.

В аэропорту Махачкалы готовится к открытию новый международный терминал, который увеличит пропускную способность в 2,5 раза (с 60 до 160 человек в час).

На очередном заседании Общественной палаты РД обсудили вопросы развития горных территорий, рост числа реанимационных больных с COVID-19 и пневмониями, недобросовестных застройщиков и организацию работы штабов независимых наблюдателей для осуществления общественного надзора за предстоящими выборами.

Зайнодин Расулов, аспирант Балтийского государственного технического университета «ВОЕНМЕХ» им. Д.Ф. Устинова стал победителем во Всероссийском конкурсе «Моя страна – моя Россия» в самой масштабной номинации «Моя педагогическая инициатива» с проектом по популяризации инновационных технологий и инженерии среди школьников горных сел региона.

Реставраторами из Татарстана в Дербенте ведутся восстановительные работы памятника архитектуры – ворота «Орта-Капы», главного парадного въезда в Дербент с юга.

В рамках национальной программы «Цифровая экономика» Минцифры России и консорциум по развитию цифровой грамотности запущен образовательный ресурс готовкцифре.рф. Сервис позволит жителям страны оценить уровень своей цифровой грамотности.

Интерактивный сервис для информирования о действующих в регионах России ограничениях из-за распространения COVID-19 появился на сайте стопкоронавирус.рф.

В Историческом парке «Россия – моя история» состоялась открытие фотовыставки в рамках проекта «Заповедный Кавказ» в преддверии 35-летия Государственного природного заповедника «Дагестанский».

В Российском этнографическом музее в Санкт-Петербурге готовится к открытию передвижная выставка музея-заповедника Дагестанский аул «Многообразие красок Кавказа».

«Анжи» одержал минимальную победу 1:0 над ФК «Ессентуки» в домашнем матче второго тура первенства ФНЛ-2.

-КОРЛУБЕ РАФДЕЙ-

# Министр эн экономически параменди Уруссиет э Догыстуни

Веровундегор гъэрхундигый Сервор Республикэй Догыстуре С.Меликов ве сервор эн Министерстве экономически параменди Уруссиет М.Решетников, омореттго э Догысту, жугъоб дорет э сер пурьсуышгый журналистго.

Чъу расирениге э план параменд сохдеи Дербенде М.Решетников гудфди, ки угъунжунде омери э фикиргый республике гъуре, хъозур сохде омери гъемчун эдее гиросше разимендире э ухшешие ведомствогъоревоз. Э и план дарафди эз 80 мероприятеиго омбарте, назари сохдениго журьбе-журье сферегъоре – мошинго, коммунальни инфраструктурере, социальни сферере ве сафарире.

«Пурьсуыше назари сохдени Сернуыш Хъукуым эн Уруссиетлуе Федерацие. Фикир сохденум, ки те минки сентябрь гъемме пурьсуышго мие э хъисоб вегинчу, чунки публичеригго дешенде биев э бюджет.

Вожикбулunyi барасире, ки план – жирей расиреи э везифе, жирелуны э уни, ки жирей расиреи э везифе ве согъэтгерлуны, комигорекки гъувот дори бюджетсуыше ве сажьиблуе пуддешендегорго. И лап вожикбуле гъозием, комикки сохдени гофсохире э Министерстве финансгъоревоз десдевуле. Документе республике ве муниципалитет хъозур сохдет лап хуб», - гудфди сервор эн Министерстве экономически параменди Уруссиет.

Эз Веровундегор гъэрхундигый Сервор Республикэй Догыстуре журналистго пурьсирет, комини чорегый гъувот дорей хъозур сохде миев эри ведиревунде корхонегъоре эз «сое».

«И эриму лап вожикбулunyi, эзу товун ки и гъосует, э комиревоз мерэгъулунчу хъукуым, сажьибкорго ве моглугъу. Гъызгилъ-эт нушудорегоргой эн чукълее ве миене сажьибкорки ведешенденуят молгъоре эри одомигло. Гировунде омери вохурдеи э сажьибкоргъоревоз, те эхир гуш дошдеим четинигъоре, э товун комигъоки э имбурузине рузш гъэргъу кеширенуят гъемватанигъоиму. Пурьруш сохдеим фикиргый энугъоре э товун сук сохдеи э гъэрей деригло гъонунго, комигорекки иму миданим э кор венгесе. Лап вожикбулunyi, эки чъу иму омерейме – белкине, имбуруз иму фегъм мисохим пурьсуышгый параменд сохдеи чукъле ве миене сажьибкорки э тарэфтго гъуре», - мэлгълун сохди С.Меликов.

Песде М.Решетников ихдилот сохди э товун бинелуе пурьсуышго, пурьруш сохде оморигло э гуьрдлеме.

«И се бэхш пурьсуышгый. Суьфдеи – э гъонун веноре бизнесе, комикки мие гирору эз дъу тарэф. Гъевелимунычки, дор налоггъоре – гъэрхунди бизнеси, эз комикки хъасуьл оморени гъэлжэнд сохдеи ихдиери одомигъоре, веризирение мегъине муьзд жофои, пенсие ве социальни параменди. И жирей корисохире мие назари сохут гъемме гъулугъохогло, ве и гъунжо овурде миев.

Эз е тарэфте иму мие гъунжунчим себэ э хъэвесе венгесдеире эри бизнес, эзу товун ки бизнес хушденуио э Кавказ звер бири. Мишине корхоне, гуьрдномей корхонегло э товун ведешендеи повокугъоре э Догысту кор сохденуят эри доруне рынок иму. Лап вожикбулunyi, чунки корхонегло кор сохуят э гъонун гъуре, сер гируят дешенде пугъоре эри хушеде, э параменди хушеде, ве иму пурьруш сохдебирим, чъуьтам ире э кор венгеним. Белкине, и мибужейлее индустриальни богъне э гъемме инфраструктуревоз, эже иму мерзгълуе мисохим пулглой Корпорацие эн МСП. Корхонегло кор мисохут омбаре вэхд, сер мигируят ведешенде молгъоре, угъоре доре миев герие сертификатго, енебуге угъоре доре миев минкин кор сохде очугъ. Э инжо иму миданим мерзгълуе сохде пьотичи кредитворе ве иниге чорегый хъукуьметлуе гъувотдорейге», - гудфди М.Решетников.

Эзу бэхгый сервор Министерстве эн экономически параменди Уруссиет ихдилот сохди, ки э жирей чорегый гъувот дорей фегъм сохде оморени ки дешенде миев налогви телгъерго, хъэйрлуе гъисдиго эри бизнес, и лап вожикбулunyi эри энугло.

«Герек э ер овурде жирелуе налогови телгъере эри кор сохденуьтго эри хушеде, э Догысту лап гереклуны, гъемчун э товун сук сохде оморигло системей налог венореире. Хъукуьмет сохдени омбар э бэхш гъувот дорей бизнесе, ве имуре ихдиери денширне эзуго вохурденуьтго пойнореигъоре.



Дуьимуьн бэхш пурьсуышго – пуддешендеиреиго эри ЖКХ. Гъелбетте, э коммунальни комплекс Догыстуре герекки дешенде келе пугъоре, эгенер иму э гунжо не овурдимге и сферере, умогый иму ниданим расунде э одомигло хубе зиндегунере, мерэгълуе нисохим сафарчигъоре, пуддешендеирегорго. Еким пул ни дешену, эгенер нисди овхълет.

Сеимуьн пурьсуыш, комирекки иму гъемчун пурьруш сохдебирим э товун гъулугъу Сернуыш Хъукуым Уруссиет эн М.Мишустин – и хъозур сохдеи э гъер мескен эн регионгый СКФО экономически жирей параменд бирейре те 2030-муьн сал. Енебуге, иму нореним везифе вихде, коми экономика мибу эки эни вэхд, чендгъэдер жовонгъоре мибу кор, комини проектгъоре герекки э кор венгесе эри энугло эри параменд сохдеи Догыстуре. Герекки гъуьзет сохде, ки регионгый гъисди мэрглолуе инвестиционни проектго эри 50 гъозор корлуе жигегго, оммо и вес нисе сохде, чунки регион эдее келе бире, ве герек нисди дешиде, чунки лап бинелуе овгъот – хъэвскоре ве желдлуе жовонгъо – бурав эз пуддешенде.

Э гуьрдлеме бэхш вегурдебируят нушудорегоргой эн е жерге федеральни ведомствого, эзу товун ки веровунде оморигло пурьсуышго егъинлуьну, ве лап вожикбулunyi, ки иму нушденим э сер шуьлхон ве кор сохденим э е келе десдеревоз. И жэгилие рэхъберисохини э кор хъукуым ве сохде оморени эри кумекки сохде э регионго эзу товун ки кимигло четинигло кура биригло е ченд салгъоревоз четине гъэрор сохденим эри субъектго», - гудфди М.Решетников.

Э эхир эз С.Меликов пурьсирет, э гъэрей чендгъэдер вэхд веровунде миев проект экономически параменд сохдеи Догыстуре.

«У гъисмет бирени э бинелуе тапабигъоревоз эки мэрглолуе параменд сохдеи Уруссиетлуе Федерациере гъемчун эхире руз 2030-муьн сали. Эри и руз вихде омери, чунки миллетлуе везифегло, э товун комигъоки гудфдиребу Максим Геннадьевич, денширне э план гъуре веровунде миев те 2030-муьн сал, омбаре миллетлуе проектго гъемчун э кор венгесе миев те ируз. И гъе-чуь нисди, ки иму денширеним энжэгъ э 2030-муьн сал, и эхире барасини. Имбуруз иму пурьруш сохдеим ве гъэрор сохдеим вегурде куьнде бирмундишере – сесалире – 2022-муьн-2024-муьн салгъоре, чунки бюджетни план норей э кор венгесе оморени э се салгго.

Песде иму мивегиним бирмунуши эн нуьотлуе се салгъоре ве гъе-чуь иму мурай э пушо. И гъе-чуь нисди, ки иму жирей экономически параменд бирейре варасденим: и у бэхши, комирекки иму эхъеркет сохденим ведиревунде э риз планови социальни-экономически параменд бирей Догыстуре. Э жейлее фикир гъуре, чун э е регионегъеш, э вилеетши э кор венгесе оморени ухшешие жигрегло, ве умогый иму э хъисоб вегурдимге бирмунушигъоре миданим вихде гъерелуе ве эхире барасигъоре. Э имбурузине руз Догысту нидану параменд бире э бурун Каспий, эн регионгый гъуншигло, ве жире мие разилуьт сохде бие э угъоревоз», - гудфди Веровундегор гъэрхундигый Сервор Республикэй Догыстуре.

-ДИГЪЛУБЕ ХОЗЯЙСТВО-

# Богъдорире гъисди келе минкинго

Мерзгъ эки параменд бирей богъдорире э Догысту эз сал бе сал эдее звер бире. Э гъонине вэхд э республике энжэгъ мескенгой эн зуте параменд биринигло богъчегго экуьнди 4 гъозор гектаргой. Мерзгълуйи пуддешендегоргъоре хъукуьмет гъувот дорени э риз Министерстве эн дигълубе хъозьиствой Уруссиет.

И андуьрмиш сохде оморени гъе-чуь, ки гъепле Уруссиетлуе Федерацие межбури эз молглой богъдори эн де вилеетгъоиге.

Лап хуби, ки э имбурузине руз богъдори Догысту барасилуьт параменд бирей э догълубе гъемчун э пушой догълубе мескенго. Э инжо овхълет эри кошде веровунде мейвогъоре асанттеи, хэржигло кемтеи ве качествой эн мейвогълубе молгго звертеи.

Эки эз очугъэ нишонегго гъемчун лап дурьужде проект э сферей догълубе богъдори э Догысту нушу дорени инвестиционни проект ООО «Паласа» эн Сулейман-Стальский район. Э хъозьиство кошде омери 260 гектар зуте параменд биринигло богъгой сибй (э республике лап дурьужде боги), 20 богъгой домбули ве 30 гектар гъэребеч. Э 600 гектар кошде омери фунду. И лап дурьужде богъ фундуини э Уруссиетлуе Федерацие. Э план гъуре денширне омери, ки диеш кошде миев богъго.

Те эхир сал денширне омери, ки э инжо э 400 гектарго кошде миев фунду, чъу минкин миду расунде мейдун богъгоре те 1 гъозор гектарго. Зиед сохде оморени базургенде-технически корго, мейдунгой хори темиз сохде оморени эз кулепугъго. Келе тигъэт доре омери гловдореи мейдунгой богъгоре. Вокурде омери пенж гловдонго, глов хэржи сохде оморени э селигъэрезов ве богъго глов доре оморени э дугълеревоз. Гъемчун э хъисоб веноре омери, ки вокурде миев дурьужде гъомборго эже дошде миев мейвогго ве герек гъисдиго мейдун хъозур сохде омери. Гомбор эже вэхди дошде миев 50 гъозор тонн вокурде миев веш-веш.

Хъозьистворе, комирекки хубе биевгъои сер кешери суьфдеи жигегир эн министр дигълубе хъозьиство ве хуреки Догысту Ш.Шарипов. Богъдовой фегъм сохдеи гъемме мейдунгой эн инвестиционни проектворе, гировунде омери гуьрдлеме. Э гуьрдлеме бэхш вегурдебируят жигенлуе сенитгъторгъо ве э гуьрдлеме пурьруш сохде оморей минкингой э кор

венгесеи ве тарэфтгой гъувот дорей журь-бе-журье фикиргъоре э товун эни проект.

Чъуьтам гудфдиге Ш.Шарипов, проект ООО «Паласа» неки эки эз лап дурьуждгой э Догысту, гъемчун э инжо э кор венгесе омери хубте гъеймогъине дигълубе хъозьиственим технологически гъэрорномегго. Проект бирмундени, чъуьтам гълем миев э гунжо овурде хориггой имуре. Министерстве дигълубе хъозьиство гъемчун эн хуреки Республикэй Догысту гъувот дорени ве песдеш гъувот миду гъемме хубе проектгъоре э сферей богъдорире чъуьтам э бэхш э кор венгесеи мероприятеигъоре э товун хубте сохдеи хорире, гъемчун вогородунде миев пулго хэржи сохде оморигло кошденки богъгоре.

Догысту бирмундени жуьмуьсдеире э параменд сохдеи богъдорире. Гъе у вэхд вес нисе сохде гъомборго эри дошде мейвогъоре. Эгенер э инжо вокурде омого дурьужде объект умоглой доре миев минкин овурде мейвогълубе молгъоре гъер вэхд, кейки э рынокгой иму овурде оморени молгго эз е жигегйгъо», - гудфди жигегир сервор эн дигълубе хъозьиственим ведомство.

Гъемчун герекки риз кешире, ки Ми-



нистерство эн дигълубе хъозьиство гъемчун эн хуреки Республикэй Догысту хъэректеи сохдени фирегъ молгълун сохде синогий хэйрлуе параменд сохдеи богъдорире, огол зере э и мейдун богъдоргъоре, э и хъисоб суьфде сергуьрдгоргъореш.

-БАЗУРГЕНДИ-

# Миллетлуе проект кор сохдени

Э песини салгго э Догысту э кор венгесе оморени миллетлуе проект «Базургенди». Э пушотейне салгго республикэй иму бирмунди садпроцентни барасире э гъемме бирмунушигго.

Чъу расирениге э региональни подпроект «Мэргифетлуе одомигло» э Догысту э 2021-муьн сал 216 корсохгой базургенди гирощдет дерсьгой звер сохдеи сенитгъате. Эзуш бэхгый, гировунде омери омбаре базургенде программерго. Э хъисоб энугло и пушогло варасдигго XIV Гъэрейхэлгъие музиконлуе фестивал «Порт-Петровские ассамблеи», Фестиваль эн журь-бе-жирее гъэиле мэргифет, фестивал эн базлуе мэргифетлуе десдегго, гирощдигго э жирей-онлайн Гъэрейхэлгъие фестивал эн гъэдотлуе базургенди «Догълубе» гъемчун э и рузго гирощдигго Республикански форум эн волонтергой базургенди. Э гъэрей е сал э план норе омери, ки гировунде миев II Гъэрейхэлгъие фестивал эн миллетлуе томошгго гъемчун Гъэрейхэлгъие фестивал «Догъистонлуе фанфаргго».

Э гъэрей миллетлуе проект э кор венгесе оморей омбаре очугъэ бирмундениго проектго: хубте музейгой республике э одомиглой эн е регионегй вилеет бирмундет эхлогие гъошири хори хушдере. Бирмундеиго гирощдет ве диеш мигироруят э омбаре шегъергой Уруссиет.

Гъе-чуь, эки эз мэрглолуе бирмундеиго «Догысту омбаремиллетлуьни» (эки руз 100-сали гунжундеи ДАССР), комирек хъозур сохди Миллетлуе музей республике, имисал э мегъ февраль гирощдебу э Хъукуьметлуе Думе эн Уруссиетлуе Федерацие. Гъемчун бирмундеи «Августовичьго-Конацкигъо-Колесничьго-Муьрзабечковгъо», гирощдебу э Карачаево-Черкесски торихе-базургенде ве теби-

етлуе музей э нум М.О.Байчоровой. Гъемчун Миллетлуе музей э шегъер Сочи («Роза Хутор») гировунди бирмундеи, э гъуьзет базургенди, гъэдотго гъемчун эн жэгиьметлуе мэргифетгой эн Вилеет дошго. Э биевго музейгой э кор мивененуят бирмундеиго проектворе «Гъэдотго ве зиндегуни хэлгъгой Догысту» ве гъеки э Хъукуьметлуе музей



Мизрэхевоз (Москов) хъозур сохде оморигло проект «Кубачи-Зиригеран».

Хъукуьметлуе торихуе-архитектурни ве археологически музей Дербенд э шегъер Армавир э Красдарски улке э гъэрей миллетлуе проект гировундет бирмундеире «Уруссиетлуе падшогъго».

Э шегъер Волжск э Волгоградски улке бирмунде оморейу проект «Гагарин – хундегор Кавказ». Музей – хэлгъие мэргифетлуе комплекс «Дигъ Догысту» э Нальчик вокурди гировунде оморениго бирмундеире эн хэлгълубе шекуьлуе мэргифете «Журь-бе-жире ранггой Кавказ». И проект гъемчун бирмунде миев э

(Эхир ю э 2-муьн верэгъ)

-БАЗУРГЕНДИ-

# Ёрбиёри эн ансамбль «Лезгинка»

Бэшхвегир эн ансамбль «Лезгинка» Аскер Алиев з товун маэстр Танхо, з товун бирмундеиго з Лондон гьемчунь з товун школе «Тхия».



**- Аскер Ахмедович, ишму е теки ззугьо, ки лап хуб дануьсдембу Танхо Израйлове. Ки бу у эри шиху?**

- Буьзургье Танхо эри ме рэжьбери – э мегрифетеш гьемчунь э зиндегуниш. Бу ве мундени. У дери э дорум дуьл ме, ве кими вэзд ме ззу пьурсиренуьм – чьтам у гьэрор мисохте жумьусдеире э вежегь-вежеги. Диеш бите, ме те имогьиш э вогьоршуйго гоф сохденуьм э гофгой энуревоз. Меселен: «Эз вогьоршуйго гьеле екиш не мурди». У бу мэглумьлуье одоми.

**- Чьтам хэсуьл оморембу мэгрифетэну э вогьоршуйго?**

- Кейки у диреморембу з зол, чьниге жирелуьи диреморембу гьееки э уревоз. Иму гье бирден екем кеширенбирим хуьшдере, гьурд бирембирим ве офдорембирим з зир корисохи энэ – гьурдембирим гьер дениширегьи энуре, гьер гоф энуре ве гьер дешувуниреи энуре. Ме гьичиш э иловлей хуьшде нисе винирембирим ве нисе шиновусдембирим, ме нисе данусдембирим чьниге хэсден. Танхо гьемчунь бу ижире божеренемэгрифет очугь сохде сенигэглэуье качественой вежегьисдегоргоьре, з товун комигоьки иму шек нисе сохдебирим. Танхо Селимович бу герме одоми. Кими вэзд воисдембу поисде э эн энэ ве гьерчь бисдо пьурсире. У ве зен энэ Алмаз бируьт гьуногьпересе одомигоь. Дергой хуней энугьо гьеммише вокурде бу эри вежегьисдегоргой «Лезгинка».

**- Э эр ишму мунди, чьтам хьозурь сохде оморевуге вежегь-вежегь «Харс» э зговой догьлуье-жугьурьго, комиреки эри биевгоь рэжьбер эн вежегь-вежегь э гьэлил хундембу дедей энэ?**

- Ме э ансамбль оморем, кейки «Харс» хьозурь сохде омореву. Танхо Селимович э вежегь-вежегь хьозурь сохди з гьуьзет дедей хуьшде. Э эр мени, ки э товун эни вежегь-вежегь у гьуьфдирембу: «Гьичи фурмуш не сохит, ки э зол нуьшдет одомигоь эз де вилеетигьего, нушудорегоргой эн жуьр-бе-жуьре базургендигоь. Эзу товун вежегь-вежегь мие варасу гьеммейки».

**- Мэглумьми, ки э вэзд кейки Танхо Израйлов рэжьбери сохдебу «Лезгинкер» у омбар сохди эри мэглумьлуье сохде вежегь-вежегь мэгрифетэ э Вилеет Догьгоьре э де вилеетигьего гьемчунь э гьуьлом. Фурмуш нисе биренигоь бирмундеигоь! Э эр биорит лап очугьэ рафден ишмуьре э и ансамбльгоьвэз?**

- Лап хубе нушу дореи мун-

ди эз бирмундеигоь э Лондон, э Альберт-Холл. И еки эз лап мэглумьлуье золгой гьуьломи. Бэгьдойой сеимуьн концерт, виниренки хубе бараси «Лезгинкер», сэхийбор гьунжунденигоь концертгоьре хосди эз Танхо бирмунде эз эр фурмуш нисе биренигоь томошере, чьнки томошесохдегоргоь софо вегунуьт эз томоше. Маэстро гьеммейкиуре вечери э вогьоршуй ве э Гьэрей паздегь минут хьозурь сохди и вежегь-вежегье, комиреки нум дори «Апофеоз». Меш э э вежегь-вежегь бэхш вегурдебирим.

**- Ишму э ансамбль «Лезгинкер» оморейт, кейки бирит паздегь сале. Божэьэт э и вэзд одоми дануьсдени вихде сенигэглэуь хуьшдере? Оммо ишму мундейт э и ансамбль.**

-Эри, гьечь гьунжунде оморени, ки бешгэи вежегь-вежегьи мере гьичиш нисе воисдембу сохде. Ме гьеммише шиновусдембирим, ки дарафде эри хунде э ГИТИС лап хуьрметлуьни. Тейте ме кор сохдебирим э «Лезгинке» мере вэзд небу фикир сохде э товун энэ. Ве



куьнд биренки эхир карьерейме, биренки возирегор эн Московски концерт, ме метлеб мере ворундем, дарафдем з мэглумьлуье зверие соводие идоре. Э вэзд хундеи, гоф сохденки э мэглумьлуье тербиедорегоргоьревоз, хунде-дануьсденки торих вежегь-вежегьге, ме е бойгеш варасируьм ки э гьэрей гьеммей зиндегуни ме кор мисохим вежегьисдегор.

**- Комиши мэглолуье тербиедорегоргой эни вэзд ишмуьре хуте сохдембу?**

-Рэжьбер эн кафедрей вежгь-вежегьи умогьой бу Жэгиметлуье возирегор СССР В.Васильев, оммо диплом мере гьул кеширеи Лауреат эн Ленински бэхш О.Лешинская.

**- Гьемчунь гереки гьуьфдире, Танхо Израйловши хунди варасди ГИТИС.**

-Эри, иш эри ме бири нишоне. Ве гьер бо, кейки ме э тербиедорегоргоьревоз хьозурь сохдебирим нуьотлуье вежегь-

вежегьге, ме фикир сохдебирим, ки Танхо Селимович нуьшди э зол ве фегиьм сохдени э пессой ме. Э ижире вэгьдо ме гьеммише фикир сохдембирим, чь мигуьфдиге у э товун эни вежегь-вежегьге.

**- Мие гоф сохит э товун имбурузине руз. Чордегь сал ишму эдее тербие дорент вежегь-вежегьгеьгоьре з школе №1311 «Тхия». Э ижире теьеревоз, гьэмел миев гьуьфдире, ки риз жуьгуьри э зиндегуни ишму гирощдени э гьирмизине русмуревоз?**

-Эри, гьечуьни. Эхи э киме хунденуьт омбаре гьэилгьо эз кифлетгой догьлуье-жугьурьгоь. Кейки оморени расири вэзд 100-сали эн буьзургье усдо, ме хьээл сохдем гьунжунде школей лезгинкере э гьуьзет Жэгиметлуье возирегор СССР Танхо Израйлов. Эзу миевоз ме кор сохденуьм э гьэилгьоревоз.

**- Фикир ишмуьре гьуьвот доре омореву?**

-Эри, мере гьуьвот дорени сервер школе «Тхия» Ирина Александровна Проценко. У гьеммише мерэглэуь бирени э гьеммеревоз: оморениге гьэилгьо, гоф сохдени э дедегьо ве бибгьоревоз э товун хэйрлуь гировундеи э дерсгьорев, ве вожибуьи – у гьунжунди лап хубе овхолоет эри гировундеи вогьоршуйгоьре, эри энэ ме ззу гьуьфдиренуьм согьбоши. Иму дерсгьоре гировунденим э дьэ золгоь. Э имбурузине руз дерсгьо гьемчунь гировунде оморени эри дедегьой гьэилгьой имуш.

**- Эри эни кутэьэ вэзд ишму дануьсдейт вечере вежегь-вежегье десдей гьэилгьо, комигоьки оморенуьт э жэлиметлуье дин-догьлотие меркез э Сокольники. Чь воисде ишмуьре гьунжунде э бирей эни?**

-Эри, э уьнко гьэилгьо э хьэ-

зевоз оморембирьт э дерсгьо. Оммо пандемие жейле сохди имуре. Ме ниет сохдейм гьурд сохде и дьэ десдере ве гьунжунде гьэгьигьэглэуье школей лезгинкере.

-Эри, Аскер Ахмедович, умогьой мибу вогьне эри тозеден хьозурь сохде вежегь-вежегьге «Харс», эри энэ хэлгь иму зшишму мугую согьбоши. Оммо ме э нуьот хуьшде хьозурь мисохум и вежегь-вежегьге э гьуьзет буьзургье Танхо Израйлов.

**Мэглумьмети:** Аскер Алиев хьэсуьл оморени э 1949-муьн сал э Махачкале. Хунди варасди ГИТИС (1991-муьн сал). Возирегор эн Хьуькуьметлуье академически ансамбль «Лезгинка» (1965-муьн-1970-муьн салгоь, 1976-муьн-1978-муьн салгоь), эн Ленинградски мюзик-холл (1970-муьн-1975-муьн салгоь) гьемчунь эн Москонцерт (1978-муьн-1991-муьн салгоь).

-ЗИНДЕГУНИ ЖУЬГУЬУРГО-

# Э музей Жугьургоь гирошди мигид эн хурек жугьургоь

Музей Жугьургоь ве меркез эн толерантность суьфдеимунь август гировунди Мигид хурек жугьургоьгоьре, э гьэрей комики гирошдебуге тозе бирмундеи, э гьуьзет хьэлило, гьемчунь гировунде омореву кулинарни экскурсиягоь ве усдоекласгьо.

Бирмундеире нушу доревирьт Сервор музей, Президент Федерацие эн дин-догьлоти жугьургой Уруссиет раби Александр Борода, гьемчунь э войгей хуьшде гьуре доренуьтгоь пулгьоре Иегуда ве Хая-Тамар Давыдовгоь, проект э кор венгесде омореву э гьуьвот дореи энугьоревоз. Бирмундеи гировунде омореву э кафе «Ришон».

«Имуре герек бу гировундеи бирмундеире, чьнки кафе эн музей Жугьургоь вокурдеи ве мэглумьми э омбаре одомигоь, комигоьки шинох нисудьт э гьуьнгой хьэлиловоз. Э у товун гьуре иму гьэрор сохдейм э и бирмундеи ихдилот сохде э товун жирелуьи хьозурь сохдеи

жугьургоьгоьре. Егенер суьфде гьер ки бисдо фикир мисохте э товун энэ, чьтам гьэмел миев омбаре дануьсде э товун хьэлилои енебуге воисдембу дошде и тегьергоьре, гьейсэгэзт хьэсуьл оморени минкин хубе дануьсде э товун энэ. Фикир сохденуьм, бирмундеи э товун хьэлилои мерэглэуь мисоху эки дошде несиегьтой хьэлилоире», - гьуьфди Иуда Давыдов.

Бэгьдойой межлуьслуье вокурдеи бирмундеире э кафе «Ришон» винире омореву дэглэм хурекгоь ве э пушдой гьуногьгоь норе омореву гьэдотлуье хурекгой жугьургоь.

Бирмундеи э кафе «Ришон» – и ижире рэжьбери э товун хьэ-



чигьой хьэлилоире. Эзу товун ки гьеммей энэ вокурде оморени жугьур-бе-жире тегьергоь, дананигоь э товун хьэлилои бирмундеи оморени э кумеки интерактивни шуьлхоневоз. И бирмундеи гирошди лап мерэглэуь эзу товун ки иму гьэгьигьэглэуь офдеим бибигоьре гьемкоркигоьре – кифлет Иудере гьемчунь эн Хаи-Тамар Давыдовгоьре. Э хотур гьемкоркие гьэножогьигьо иму пуьруьш сохдейм ве дегуш сохдейм э фикиргой дьэ екиревоз, ве бараси эн ижире еклэуье кор бири тозе бирмундеи иму», - гьуьфди Александр Борода.

«Лап хуби, ки вокурдеи бирмундеи гирошдени гьэгьигьэзт э и орине, кейки жугьургоь хунденуьт серней Тироре, эже э пуре тегьеревоз ихдилот сохде оморени э товун жирегьой хьэлилои парандгоь гьемчунь эн хьэивонгоь. Эзуш бэзгьэи эдее омореву расире меьг Элул, жирелуье меьг э лувьэьх, кейки э хуьшде кешире оморени жирелуье куьнд бирей Офирегореве

лилои, комики ихдилот сохдени э товун жирегьой дошдеи гьуногьгоьре. Меселен, кишигоь молгьэрегьоре гьэмел нисе омореву хурде, молгой гудши ве шири гьэриш ние бу ве хурде угьоре гьееки гьэмел нисе омореву; гьемме емишгоьре ве хьэувьжгоьре гьэмел миев хурде, оммо э угьо жумьлуьгоь ние дебуге.

Чьнки гофсохи э товун хьэлилои бу мерэглэуь ве варасирени эри одомигоь, бирмундеи э кумеки интерактивни экрангьоревоз ихдилот мисоху э товун энэ. Эки эз варасиренигоь програмьгой бирмундеи – муьлфильм э товун хьэлилои, комики бирмундеи э товун бинелугье таракфгой эн хьэлилои хурекгоь. Эзу бэзгьэи, оморегоргоь мидауньт винире рецептгоьре гьемчунь мидануьт эз чь сохде оморени гьуьзет хурек, комигоьки хьозурь сохде омореву э кафе «Ришон».

Э гьемме молгой бирмундеиревоз гьэмел миев шинох бире чьтам э зугуьн жугьурги, гьемчунь э английски зугуьниш.

# Миллетлуье проект кор сохдени

(Эхир. Сер ю э 2-муьн верэзь)

Московски улке ве э Санкт-Петербур.

Е жерге очугьэз проектгоь эдее хьозурь сохде омореву эри бирмундеи эз республике иловле. Гьечуь, и гьеминон э хьуькуьметлуье шекуьлуье музей Белгород вокурде миев муьлтимедийни бирмундеи «Русмуй девьро». Э сентябрь э Казань, э Миллетлуье музей Татарстан, корсохгой музей мибирумуньт проект хуьшдере «Вокурде оморигьой битимигьодошгоь – VIAR-360».

Э план норе оморени, ки гьуьн сохде миев хьофд хунегьой базургенди, э дигьгоь Салта ве Мегеб э Гьунбиски район, э дигь Урахи э Дахадаевски район, э дигь Советски э Магарамкентски район, э дигь Тпиг э Агуьльски

район, э дигь Н.Инхо э Гумбетовски район гьемчунь э дигь Юхари-Ярак э Хивски район. Э чор муниципалитетгой Доьгьисту норе миев тозе меркезгой базургенди. Э дигь Зидьян-Казмаляр э район Дербенд, э дигь Сагасидейбуьзэ Каякентски район, э дигь Губден э Карабудахкенски район гьемчунь э дигь Кунтабар э Ногаьмски район.

И проект назари мисоху соводие идорегоргоь э сферей базургендиш. Гьечуь, э се школей мэгрифетэ: эн Махачкале, эн Доьгьистонлуье Огни гьемчунь э дигь Хив эн Хивски район имисал гировунде миев гьуьнсохи.

Ве денширере э пандемие, э хотур федеральни гьуьвот дореи, евош-евош дануьсденни гьэрор сохде четинигьоре, кура биригоь э гьэрей ченд салгоь.

- СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ -

## Стратегия и тактика

Дагестан на сегодняшний день входит в число немногих регионов, которым уделяется особое внимание со стороны федерального центра. Сюда зачастую высокопоставленные чиновники, которые стремятся создать некую основу для дальнейшего развития республики. На этот раз состоялся рабочий визит министра экономического развития РФ Максима Решетникова. И, надо признать, он был насыщенным и многообещающим. Прежде всего, речь шла о проекте модели, по которой должна развиваться республика, какая структура будет по прошествии десяти лет у экономики. Она позволит выявить ограничения, тормозящие развитие региона и дополнительные точки роста. Сроки её исполнения совпадают с основными требованиями к стратегическому развитию Российской Федерации, где конечной датой обозначен рубеж 2030 года, когда будут реализованы многие национальные проекты. На данном этапе были обсуждены ближайшие три года.

Максим Решетников обратил внимание на необходимость обеспечения рабочими местами молодых специалистов. Дагестан оказался в списке регионов с самой высокой миграционной убылью населения. Только за первые пять месяцев нынешнего года разница между числом уехавших и прибывших составляет более трёх тысяч человек. Это ещё не учитывая тех, чьи данные о передвижении официально не зафиксированы, причём не в пользу региона. Это свидетельствует о том, что жители республики не могут найти здесь применения, и уезжают в поисках работы. Особенно это касается молодёжи, которая не видит у себя на родине абсолютно никаких перспектив. Решетников во время своего визита обратил внимание на данную проблему и обещал, что после тщательного изучения ситуации будут предприняты шаги для создания новых рабочих мест для молодёжи. Но, разумеется, усилия по трудоустройству не должны быть формальными. Молодёжь хочет работать, но при условии, что их труд будет оцениваться достойно. В противном случае они всё равно будут устремляться свои взоры на север. Со слов Максима Геннадьевича, в регионе есть солидные инвестиционные проекты на 50 тысяч рабочих мест, но этого недостаточно, так как он растёт. Правда, пользователи соцсетей и такому подарку мало верят, считая, что высокопоставленные чиновники приезжают в Дагестан и занимают демагогией, давая пустые, иллюзорные обещания. Людей можно понять, ведь сколько лет

после развала СССР в Дагестане существует проблема безработицы, которая решалась лишь на словах.

Одним из важных факторов, которые должны дать республике новый толчок для развития являются также поиск внутренних финансовых ресурсов. И речь, в первую очередь, идёт об налоговых отчислениях. Ни для кого не секрет, что в этой сфере у нас долгие годы творился беспредел.

На днях Генеральная прокуратура утвердила обвинительное заключение в отношении директора нефтеперерабатывающего предприятия, который, используя мошеннические схемы, не уплатил налог с организации в размере более четырёхсот миллионов рублей. Колоссальная сумма, не правда ли? А сколько ещё таких «дельцов» в дагестанском бизнесе долгие годы практиковали подобное? И в результате мы живём в отсталой во многих отношениях республике и ждём очередной финансовой порции от федерального центра. Только в этом случае на «сбережённые» предпринимателем деньги можно было бы построить большую школу, а то и две маленькие в сельской местности, где с этим огромная проблема. Сколько людей можно было бы обеспечить, просто следуя букве закона, как это, впрочем, полагается любому гражданину — от рабочего до высокопоставленного чиновника.

Максим Решетников и Сергей Меликов обсудили вопросы стимулирования для выхода предприятий из неформального сектора экономики, что значительно

увеличит налогооблагаемую базу. Это повлечёт за собой, по мнению министра, и инвестиционную привлекательность региона, ведь всегда лучше предпринимателю работать по государственному, а не диким законам, поскольку в этом случае есть какая-то предсказуемость и определённые гарантии. Кроме того, необходима поддержка предпринимателям в эти непростые времена, что также учитывается властными структурами.

Также коснулись в ходе визита Максима Решетникова и вопросов, связанных с ЖКХ. Для развития туристической отрасли — это одна из наиболее значимых сфер. Да и инвесторы будут выбирать для своих проектов более благополучные в этом смысле регионы. В конце концов, и местные жители должны получать качественные услуги. А то у нас то



света нет, то газа, то воды, а иногда и одновременно. Существует, конечно, проблема неплатежей. Ну, во-первых, зачастую абонентам начисляются необоснованные платежи, а, во-вторых, необходимо создать условия, чтобы у людей был достойный заработок. У большинства семей не остаётся средств после оплаты коммунальных услуг. Поэтому возникает дилемма: что важнее, питание или всё остальное. И вполне естественно, что для людей первое стоит в приоритете.

Дербент, как мы знаем, находится сегодня под более пристальным вниманием федерального центра. Предложения, каса-

ющиеся его дальнейшего развития, причём рынков и за небольшие сроки, исходили изнутри, так как в республике лучше знают, что есть для города хорошо, а что плохо. Но при этом, безусловно, подобный план должен проходить инфильтрацию: как экспертную, так и соотноситься с имеющимися возможностями. На данный момент план развития города уже подготовлен и проходит стадию согласования с профильными ведомствами. Надо признать, что он очень обширный: половинчатость решения проблем здесь явно недопустима, так как всё сделанное сходит на нет при подобном подходе. Взять, к примеру, городские улицы: ведь явно бросаются в глаза «островки», которые вовсе не радуют их. В результате — вся наведённая красота теряется в этом хаосе, напоминая красивое лицо с правильными чертами, но усеянное следами от ослы.

Итак, в данный план, который смело можно назвать комплекс-

вещионного проектного офиса во главе с первым заместителем председателя регионального правительства Батыром Эмеевым. Здесь станут заниматься рассмотрением предложений, поступающих от предпринимателей, а также, при целесообразности реализации проектов, будут сопровождать их.

При таких грандиозных изменениях не стоит упускать из виду экологическую составляющую. А то у нас зачастую происходит, как в русской поговорке «заставь мужа молиться, он и лоб расшибёт». Яркое тому свидетельство — уникальный для нашего региона, крупнейший песчаный бархан Европы — Сарыкум. Дюна высотой 240 метров, обладающая уникальной флорой и фауной постепенно утрачивает свою первозданность из-за коммерческих застройщиков и обилия туристов. Покой нарушен различного рода техникой, и обитатели Сарыкума могут его покинуть. Кроме того, люди оставляют мусор (ну без этого же никак!) и умураживают пасты на просторах бархана домашний скот, хотя сочной травы там...

Причём ещё в мае при правительстве Республики Дагестан должно было состояться совещание по поводу дальнейшей судьбы бархана Сарыкум. Но воз, как говорится, и ныне там. Постсоветские реформы научили людей добывать деньги любой ценой (здесь и сейчас!), и им не до сантиментов по поводу гибели природных памятников.

Социально-экономическая ситуация в Дагестане, по мнению руководителя субъекта Сергея Меликова, в основном характеризуется пусть небольшой, но тем не менее положительной динамикой темпов основных экономических показателей. Кто-то, наверное, задастся вполне логичным вопросом: «А что после 2030 года?». Как обещают в правительстве, модель экономического развития не будет прервана. Просто это некий рубеж, который позволит понять, какие результаты были достигнуты, в каком направлении и как двигаться дальше. Наверное, каждому захотелось бы заглянуть в столь светлое будущее, но на данное десятилетие у нас другие задачи — трудные, но, безусловно, выполнимые... при определённых условиях.

КАРИНА М.

- АГРОСЕКТОР -

## Завершается уборка зерновых

В Дербентском районе завершается уборка зерновых культур — это всегда ответственная пора для хлеборобов. Раньше даже индивидуальные участки сельчан были засеяны пшеницей, а теперь времена изменились, сельские жители нередко покупают городской хлеб. Но хозяйства района, чьей земли не пустовали, сеют пшеницу и кое-где ячмень.

Житницей всего муниципалитета можно считать колхоз имени Азиза Алиева села Великент. Есть довольно значительные территории зерновых культур и в агрохолдинге «Татляр», причём, как пшеницы, так и ячменя. Некоторые площади земли под зерновые культуры заняты и в таких хозяйствах, как «Митаги», «Камаха», «Зидьян», в которых кроме агрофирмы «Камаха», уборка уже завершена. Руководитель хозяйства М.Байрамов рассказал, что, несмотря на оставшиеся необработанные участки зерновых, в агрофирме начата массовая вспашка под плантаж. На участке площадью 50 га уже поднят плантаж, готовится почва под закладку новых виноградни-

ков. В этом хозяйстве остались необработанные земли, засеянные зерном, из-за отсутствия специальной техники (комбайна). Сбор урожая нынешнего года не опустился ниже 20 центнеров с гектара, хотя в прошлом были годы с более высокими показателями.

Агрофирмы района в основном заняты виноградарством и отчасти занимают зерновыми, но Великентский колхоз со дня своего существования занимается только зерновыми культурами. Сельскохозяйственная артель «Колхоз имени А.Алиева» находится в самом крупном селе муниципалитета, где нет нехватки в рабочей силе и земля плодородная. Великентское зерно всегда отличалось хорошим ка-



чеством. Хозяйки здесь готовят хлеб в специальных печах «теркеме кюрюги» и знают цену муке и хлебу.

Для посева хозяйства испытанные и самые урожайные сорта пшеницы, приспособленные к нашему климату. В этом году зерновые занимают 750 га озимой пшени-

цы. Урожайность этого года несколько выше, чем в прошлом году и составляет 30 центнеров с гектара. Недавно глава Дербентского района Мавсум Раги-

Здесь же проходит процесс заготовки соломы и поднятия зяби. Залогом получения высокого урожая является внесение минеральных удобрений и проведение своевременных агротехнических мероприятий. В Великенте знают, как выращивать хлеб. Здесь давно и крепко установились собственные традиции помолы зерна и изготовления разных видов хлеба. Хозяйство такого типа, наверное, единственное на юге Дагестана, и оно является рентабельным. Земли здесь достаточно, и она не пустует.

В наше время, когда многие агрофирмы отказались от выращивания зерновых культур, великентцы наоборот наращивают темпы расширения посевных озимых участков. Сельскохозяйственная артель в Великенте завершает уборку зерновых этого года, но коллектив уже думает о будущем урожае зерна.

Глава района был удовлетворён ходом уборки. М.Рагимов пожелал хлеборобам поскорее собрать урожай и создать надел на будущее, отобрать отменные семена и улучшить сорта пшеницы местного производства.

Фэхраддин ГЭРИБЭСЭ.

—ОБЩЕСТВО И ВЛАСТЬ—

## Совместными усилиями

Общественная Палата РД, как и Государственные структуры республики, ведет планомерную и непрерывную работу по оказанию помощи властям в решении актуальных задач. На последнем заседании Палаты был оглашен полный отчет о завершённых проектах на территории Дагестана. С отчетом по этому вопросу выступила председатель комиссии ОП РД Минажат Гасанова.

Она огласила итоги о проделанной работе по республиканским и федеральным программам. М.Гасанова отметила особую активность в экономической жизни республики, в то же время обозначила острые проблемные зоны, где надо усиленно и целенаправленно работать. Было указано на то, что плохо решаются вопросы, связанные со статусом земель в муниципалитетах. Как сказала председатель комиссии, Общественная Палата сейчас вплотную занимается

повестки дня всех заседаний и совещаний. Положение с пандемией в Дагестане становится довольно сложным. Чтобы решить эту проблему власти принимают различные меры, вплоть до некоторых ограничений в жизни дагестанцев. В больницы продолжают поступать тяжело больные, нуждающиеся в стационарном лечении. Была оглашена информация по мониторингу за прошлый месяц в больницах Махачкалы и Дербента. Общественники отметили, что

где лечатся коронавирусные больные. Было принято решение с этими вопросами обратиться в Министерство здравоохранения республики.

Гасан Османов огласил информацию о недобросовестных застройщиках. Общественник выразил большую обеспокоенность деятельностью строительной компании «Арсис групп».

Компания должна была завершить строительство зданий еще в прошлом году, но этого не было сделано. Представители «Арсис групп» сетуют, что цена на материалы выросла на 150 процентов. «На самом деле это не так», — возмущается общественник. Как было сказано, в результате избедствия пострадали многие люди. «Эту проблему нельзя оставлять нерешенной, надо что-то предпринять», — сказал Г.Османов.

Общественная Палата республики также задействована в выборах кампаниях, члены ОП постоянно участвуют в качестве наблюдателей на выборах любого уровня. Руководитель регионального общественного штаба по наблюдению за выборами Б.Магомедов представил информацию о подготовке к сентябрьским выборам. Как сказал руководитель штаба, работа ведётся в разноплановом ракурсе: это подготовка общественных наблюдателей от ОП, мониторинг избирательной оценки. Как было оглашено, штаб уже подготовил 4000 наблюдателей. От ОП РД в избирательные участки будут делегированы до 165 наблюдателей. Отметилось, что штаб работает со всеми партиями, которые участвуют в выборах. Четыре партии уже послали своих представителей, и они готовы для участия в качестве наблюдателей на выборах от своих партий.

Надо признать, Общественная Палата республики оперативно реагирует на все процессы, происходящие в Дагестане. Критиковать умеет каждый, а вот помочь не всякий может. ОП в этом отношении активно помогает властям в претворении в жизнь важных для Дагестана проектов.

СОБКОРР.



претворением в жизнь проектов по развитию горных территорий. Это является первоочередной задачей для экономики Дагестана. Каждый дагестанец знает, что для горных районов нужна особая программа. Здесь учитываются все детали горной местности, поэтому и реализовать проекты в горных условиях гораздо труднее. Как сказала М.Гасанова, ОП не только следит за ситуацией, но и оказывает помощь в реализации этих проектов. Без развития горных территорий Дагестан не сможет развиваться и создавать условия для нормальной жизни людей, потому что больше половины населения республики живет в горных аулах.

Вопрос распространения коронавируса никак не сходит с

в июне-июле заметно возросло число выявленных лиц с заболеваемостью COVID-19. По этому вопросу выступили члены ОП РД Бахмуд Магомедов и Светлана Гамзатова. Председатель комиссии по здравоохранению ОП Бахмуд Магомедов выразил озабоченность обеспечением больницы лекарственными препаратами. За июль месяц в Республиканскую клиническую больницу №2 города Махачкалы поступило 898 человек, выписались — 581, умерло — 23. В больнице есть реанимационные койки, однако их очень мало и на всех не хватает. Вызывает вопросы и обслуживание технических средств, полученных в прошлом году. Общественники отметили неудовлетворительную работу некоторых медицинских пунктов,

—СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА—

## Реальная помощь

Из-за тяжелого экономического кризиса, охватившего практически весь мир, и свалившейся неожиданно на голову пандемии, ситуацию, связанную с доходами людей, можно в некоторых случаях оценивать, как критическую. Жизнь становится всё труднее социально незащищённым слоям общества в первую очередь. Не говоря уже о пенсионерах, семья с детьми еле-еле сводят концы с концами. И речь идёт не о каких-то излишках, а о возможности досьга поесть. Всё это печально, особенно на фоне уровня жизни тех, кто себя особо не утруждает, но имеет «по долгу службы» и роскошные усадьбы, и дорогущий автомобиль, и.... Список этот можно долго продолжать.

Ситуация критичная, и российское правительство пытается её стабилизировать. Оно на данный момент работает над мерами социальной поддержки, которые смогут вдвое снизить уровень бедности в стране.

«Государство пошло по интересному пути, и я полностью поддерживаю то, что было Президентом сказано по адресным выплатам семьям с детьми от 3 до 7 лет в расчете на ребенка. Это прообраз того, как можно двигаться дальше и по более высоким возрастам. Но самое важное — что это абсолютно разумные и посильные для государства цифры, это, по сути, несколько сотен миллиардов рублей, которые позволили бы снизить уровень бедности примерно в два раза», — заявил глава



Счётной Палаты РФ Алексей Кудрин.

Какими будут эти меры, пока официально не озвучено, но снижение уровня бедности в России — одна из целей Указа Президента России о национальных целях. Со слов премьер-министра РФ Михаила Мишустина, эта задача представлена в едином плане достижения национальных целей и в общенацио-

нальном плане восстановления экономики и занятости, это и есть «тот план, который приведет нас к национальным целям».

Кроме того, руководители некоторых политических партий накануне выборов в Государственную Думу заговорили о введении так называемого «безусловного базового дохода», представляющего собой некую фиксированную сумму, которую государство регулярно выплачивает гражданам вне зависимости от их статуса и потребностей. (это идея сегодня зреет во многих странах мира, ведь несправедливо, когда, используя ресурсы планеты, одни являются владельцами яхт и самолётов, а другие живут впроголодь). Реально ли это или таким образом они пытаются задобрить граждан, чтобы пройти в парламент?

Кто-то считает, что это вполне реально и своевременное предложение, которое поможет отодвинуть народные протесты из-за бедности и нищеты. Речь идет о 10 тысячах рублей. Но при этом базовый доход не может быть просто помощью малоимущим, которую можно отменить по усмотрению высокопоставленных лиц. Он должен получить конституционное право для каждого гражданина. В таком случае (Окончание на 8 стр.)

—ДЕРБЕНТСКИЙ РАЙОН—

## Сказано — сделано

Всегда приятно сообщать о хороших новостях. Нас, журналисты, иногда несправедливо обвиняют в том, что мы ищем негатив, от которого народ уже подустал. Однако, это не всегда так. Если происходит радостное событие, то и пишется с вдохновением. Я хочу рассказать о долгожданном событии, произошедшем в селе Митаги-Казмаляр Дербентского района.

Хочу отметить, что в этом селе, как и во многих других, основными проблемами являются дороги и нехватка воды. Нельзя сказать, что дороги в селе не ремонтировались, это проливные дожди разрушают их. Здесь даже дорога с твердым покрытием не выдерживает потоки воды.

Событие, о котором хочется рассказать, имеет свою предысторию. В течение последних двадцати лет дорога, ведущая в село, не ремонтировалась, то есть каждый год на ней проводили «ямочный» ремонт, как говорится, «до первых дождей». В 2019-2020 годах «Дагавтодор», наконец-то, провел ремонт дороги от села Митаги-Казмаляр до трассы Ростов-Баку. К ремонту дороги претензий не было. И слой асфальта нормальный уложили, все дорожные знаки установили, все обозначения, отводы были учтены.

Но, сельчане были удивлены, когда прекратились работы на седьмом километре, то есть на подступах к селу. Семь километров дороги «Дагавтодор» добросовестно сделал, а вот оставшиеся 2 км, оказывается, не вошли в проект. Интересно, почему? Даже навигатор знает, что центр села дальше этого места, ближе к школе и к административным

лиць к тому, что дети добираются до школы из нижних домов села почти километр. Зимой в дождь и грязь возникают трудности. В январе руководитель района пообщался с сельчанам, что один километр дороги с твердым покрытием район вполне сможет сделать самостоятельно. Тогда эти слова многие сочли просто «дежурными» обещаниями. И вот теперь, когда этот километр уже сделан, дорога к школе и администрации подведена, сельчане поняли, что глава района сдержал свое слово. Именно такие действия руководителей возвращают доверие людей к власти. Наши люди слышали много обещаний от чиновников, которые не воплощались в жизнь, поэтому не верили и в этот раз. К слову сказать, такие работы проводятся и в других селах муниципалитета.

Намет Нурмагомедов был назначен главой села в начале этого года. За это время по поручению нового руководителя был приведен в порядок памятник павшим в войне сельчанам, установленный перед школой. По проекту «Образование» на школьной площадке установлены тренажеры (воркаут). А теперь и дорога с твердым покрытием проложена. Это большой подарок от района сельчанам.



зданиями. До сих пор не понимаю, как могло так случиться, что в проекте указано расстояние до села 7 км. Во всех документах зафиксировано, что от трассы до села восемь км, а от начала села до центра еще один. Инициативная группа и делегация представителей села побывали в офисе «Дагавтодора», просили завершить работу, но это ни к чему не привело.

Капитальный ремонт автодороги, находящейся на балансе республики, выходит, был произведен частично. А как по-другому оценить эти ситуации?

Об этом шел разговор во время схода жителей села с главой Дербентского района Мавсумом Рагимовым, на котором участвовали представители основных служб администрации муниципалитета. Жалобы жителей своди-

Все эти работы глава района М.Рагимов контролировал лично. Радуют преобразования в селе и детей, и взрослых. С этого учебного года школьники будут проводить уроки физкультуры на мини-площадке, оснащенной спортивными тренажерами. Дети из нижней части села пойдут в школу по ровной асфальтированной дороге. На транспорте добираться зимой до верхней части села теперь будет легче.

Хотя при поддержке руководства района некоторые проблемы в селе удалось решить, но особо важным остается вопрос водоснабжения. В селе проживают 1500 человек, которым кроме света и газа еще нужна вода. Хочется верить, что и решение этой проблемы не заставит себя долго ждать.

Фэхрэддин ГЭРИБЭСС.

